
   

 

 
 

GRUPPO PARTITO DEMOCRATICO- ARTICOLO UNO 
ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA 

Via Fieschi 15, 16121 Genova 
Email gruppo.partitodemocratico@regione.liguria.it 

Tel 0105485637-5649 
 

Prot.XI/2024/1012 lg 

Genova, 6 marzo 2024 

Al Signor Presidente 
dell’Assemblea Legislativa  
della Liguria 
SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

 
Oggetto: sulla realizzazione del tunnel di Tenda 
 

I sottoscritti consiglieri regionali 
 

Premesso che il nuovo tunnel di Tenda: 
 era previsto per l’estate 2017; 
 avrebbe dovuto essere ultimato a febbraio 2020 con due gallerie gemelle; 

 

Considerato che: 
 nel 2021 veniva nominato l’ing. Prisco in qualità di Commissario straordinario dell’intervento 

“SS20 del Colle di Tenda”; 
 nel luglio 2023 veniva nominato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti l’ispettore 

ministeriale Ing. Pietrosanti coi seguenti compiti: “ricognizione sulle caratteristiche 
dell’affidamento dei lavori tra Anas e il Consorzio stabile Edilmaco”; individuare “gli 
eventuali profili di criticità connessi all’esecuzione dell’intervento, verificare l’avanzamento 
dei lavori e la relativa conformità rispetto alle previsioni contrattuali, accertare le soluzioni 
individuate da Anas, verificare il rispetto dei cronoprogrammi e accertare le circostanze di 
applicazione delle penali previste dal contratto”; 

 

Tenuto conto: 
 della riapertura prevista del tunnel a ottobre 2023, puntualmente smentita; 
 della successiva data di apertura fissata per giugno 2024, anch’essa smentita; 
 dei dubbi avanzati sul rispetto delle tempistiche dai sottoscritti, di alcuni amministratori 

locali piemontesi e francesi, delle associazioni di categoria del cuneese per gli evidenti 
ritardi accumulati;  

 

Considerato che: 
 il Commissario Anas Nicola Prisco il 18 dicembre 2023 in municipio a Limone Piemonte 

confermava la riapertura del tunnel di Tenda a giugno; 
 in data 9 gennaio u.s., in risposta ad una mia interrogazione a risposta immediata, sulle 

tempistiche per la riapertura del tunnel di Tenda l’assessore competente confermava come 
da comunicazione Anas la data di giugno 2024 per il termine delle opere e il ripristino della 
circolazione attraverso il nuovo tunnel; 

 nell’ultima Conferenza Intergovernativa si è preso atto che la riapertura del tunnel dovrà 
essere rimandata nella migliore delle ipotesi a settembre 2024;  



 il Consorzio Edilmaco ha richiesto di posticipare la conclusione dei lavori alla nuova galleria 
e al nuovo ponte in val Roya, richiesta su cui Anas non si è ancora pronunciata; 

 

Rilevato che ad oggi non c’è alcun progetto esecutivo approvato. 
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 
 

per sapere: 
 quali siano le corrette tempistiche previste per la realizzazione del nuovo tunnel di Tenda e 

del nuovo ponte in val Roya; 
 se è intenzione della Giunta regionale chiedere la revoca del Commissario straordinario 

dell’intervento “SS20 del Colle di Tenda. 
 

 


